

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 13 de Enero de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 793

Se publica todos los días laborables.

## D. PASCUAL RIBOT

De «El Mercantil Valenciano» correspondiente al jueves 11 del corriente, que hemos recibido por el correo de hoy, copiamos el siguiente escrito que, con motivo de la toma de posesión de aquel Gobierno civil por nuestro paisano y amigo, le dedica el diario republicano.

Hélo aquí:

«Ayer tomó posesión del gobierno civil de esta provincia D. Pascual Ribot Pellicer, hermano político del ministro de Ultramar Sr. Maura.

Damos la bienvenida al Sr. Ribot, deseando que le sea agradable su estancia en esta hermosa ciudad y que al dejarla se lleve de ella tan buenos recuerdos como nosotros guardemos de su gestión político-administrativa.

En una palabra, deseamos que se establezcan corrientes de simpatía entre el representante del gobierno, jefe de la administración en la provincia y sus administrados.

Cumplido este deber de cortesía, vamos a cumplir otros deberes no menos exigibles, presentándonos sin necesidad de intermediarios al Sr. Gobernador, para que nos conozca y no se pueda llamar a engaño, ocurra lo que ocurra.

Lo primero que hemos de manifestarle es que somos consecuentes en todo, y para probarlo de un modo concluyente reproduciremos sin quitar punto ni coma lo que dijimos al Sr. Sarthou hace poco más de un año, el mismo día que tomó posesión del gobierno.

Aunque el Sr. Ribot no lea más «El Mercantil Valenciano», le rogamos que nos dispense el honor de leer con atención las siguientes líneas, dirigidas a su antecesor, y que hoy con todo respeto reproducimos *ad usum delphinis*, ó sea para uso del gobernador:

«Ni á nosotros ni á nadie puede serle indiferente el nombre de la persona que ocupe tan elevado puesto, porque si bajo el punto de vista político deben existir radicales diferencias entre el representante de un gobierno conservador y el representante de un gobierno que sólo practicando sinceramente las doctrinas de la escuela liberal y democrática puede vivir, hay además un aspecto bajo el cual desaparece el político y queda el hombre ó con sus virtudes ó con sus vicios; y nosotros lo hemos dicho muchas veces y lo repetimos hoy: como nada que se relacione con los favores políticos hemos de pedir jamás á los gobernadores; como tenemos conciencia de nuestro deber, todo lo tolerantes y benignos que somos al juzgar los actos políticos de los gobernadores, somos severos é intransigentes cuando tenemos que examinar y juzgar los actos que no se relacionan directa ó indirectamente con los compromisos de partido y las exigencias de una funesta política al uso, sino con el código del honor, y algunas veces, muchas, con el Código penal.

Lo que queremos, lo que siempre hemos querido es un gobernador honrado, y las raras veces que aquí hemos tenido la fortuna de ser gobernados por un hombre de bien, se ha dado el caso de que este fiero «Mercantil Valenciano» se haya puesto al lado

de la autoridad para defenderla de las arterias y malevolencias de sus propios correligionarios.

Valencia es una de las provincias que se gobiernan con más facilidad; es la provincia que menos disgustos proporciona á sus autoridades, sólo á condición de que éstas se aparten del caciquismo corruptor y demagógico, y ajusten su conducta á los elementales principios de la honradez.

Ya sabemos que la humanidad es flaca y que el dinero es el mayor enemigo del alma. Si ahora se escribiera un nuevo Catecismo, no se diría que los enemigos del alma son mundo, demonio y carne, sino uno sólo: el dinero, ese poderoso agente corruptor, esa fuerza impulsiva de las más feas tentaciones.

El camino de la virtud es escabroso: el sueldo de un gobernador es mezquino para las grandes necesidades que trae aparejadas el cargo; la vida modesta está reñida con los esplendores del poder, y por todo esto caen á veces hasta los hombres que han reñido las más duras batallas con la adversidad, conservándose limpios de pecado y que han resistido las tentaciones más halagadoras para defender la virginidad del honor que, como otras virginidades, no se recupera una vez perdida.

En cambio, vida alegre y camino llano se ofrecen á los ojos del gobernador débil á los llamamientos de la conciencia: le basta cerrar los ojos y abrir la mano para que los billetes de banco vayan entrando á paquetes en su gaveta, y Valencia puede ser rica mina para quien quiera y sepa explotarla. A fuer de francos, hemos de decir que por mucho que hayan sacado algunos gobernadores, aun pudieron sacar más exprimiendo la naranja, porque cuando se trafica con el crimen, no conocemos mayor hipocresía ni mayor torpeza que quedarse á la mitad del camino, entregándose á pueriles condescendencias.

Esto sentado, los filones que aquí pueden ser explotados son varios: el juego, la higiene, los cotos, los deslindes, las cuentas municipales y el despacho de algún expediente. Si el gobernador quiere, no se juega; si quiere, la higiene es un servicio y no una vil explotación de la miseria y el vicio; si quiere, no hay empleados venales que deslindan mal, consienten plantaciones de arroz fuera de coto y despachan expedientes á gusto del consumidor.

Y para conseguir todo esto no se necesita más que una cosa facilísima de hacer: decir *quiero* y decirlo de verdad. No hay ejemplo que, siendo honrado y naturalmente no estúpido un gobernador, hayan faltado á su deber los empleados, desde el jefe de vigilancia al último guindilla.

De modo que en Valencia todo el mundo sabe, porque nosotros se lo hemos hecho ver, que si se juega y se cometen otras mil fechorías es porque los gobernadores quieren; y si quieren es porque les vale dinero.

Todo eso de los compromisos y de las influencias electorales y del miedo á los petardos, etc., etc., son infundios pasados de moda y de los que ya nadie hace caso.

Si hay vicios consentidos ó tolerados, es porque cobran las autoridades encargadas de perseguirlos.»

Esto decíamos el día 27 de diciembre de 1892 y esto mismo repetimos ahora.

Valencia juzgará al gobernador que nos ha dejado, como juzgará al Sr. Ribot cuando deje esta provincia. Nosotros no somos jueces, sino fiscales, y en tal concepto presentamos ante el tribunal supremo de la opinión pública los hechos escuetos, para que aquél dicte su fallo inapelable.

Combatiremos al gobernador en todo lo político, y no hemos de quejarnos si él á su vez nos combate sin tregua ni descanso. Republicanos somos, republicanos impenitentes y adversarios del gobierno, al que representa el Sr. Ribot, y no hemos de pedirle ni tregua ni consideración en esta lucha tremenda por la idea política, pero hay algo en que podemos y debiéramos estar de acuerdo, y es lo referente á la moralidad y rectitud, principios que no son ni deben ser patrimonio de ningún partido.

Probablemente hablarán muy mal de «El Mercantil» al Sr. Ribot sus correligionarios, los novísimos aliados de los fusionistas, y hasta es posible que algunos otros que debieran estar tan distanciados de los gobernantes actuales como lo estamos nosotros. No importa; si le hablan de nuestra *intransigencia* irreductible, tienen razón; si le dicen que somos maquiavélicos y que procedemos á impulsos de torpes pasiones, faltan á la verdad á sabiendas.

El Sr. Ribot lo verá pronto: intransigentes en cuestión de moralidad; caritativos en lo que se refiere á juzgar los actos políticos de un gobernador, porque conocemos las flaquezas humanas y sabemos que todos no pueden ser santos, ni siquiera justos.

Sea el Sr. Ribot, como suponemos que ha de ser un gobernador honrado y digno, y entonces comprenderá la diferencia que media entre los que reconocerán *urbi et orbe* sus buenas cualidades sin pedirle recompensa alguna y los que le roerán los huesos después de haberle sacado hasta las entrañas, el día que le pidan la luna y no se la pueda dar.

Si el Sr. Ribot responde con sus actos á lo que de él tenemos derecho á esperar por su nombre y por los vínculos que le unen con el ministro de Ultramar, mucho ganaremos los valencianos, monárquicos y republicanos, ricos y pobres, conservadores y liberales; pero más ganará el mismo Sr. Ribot, porque casi tanto como la tranquilidad de conciencia vale el aprecio público y esa opinión que desgraciadamente al llamar honrado á un hombre parece que lo eleva sobre el común de las gentes.»

## ESPAÑA Y FRANCIA

Acaba de ocurrir una colisión grave entre fuerzas militares francesas y tropas de Inglaterra, cerca de Sierra Leona. ¿Qué pasará, á consecuencia de este conflicto? Nadie espera complicaciones serias. La diplomacia buscará una solución pudorosa que, dejando á salvo el honor de las ambas naciones, permita que no tome proporciones trágicas la colisión franco-británica.

Ni á Francia ni á Inglaterra les conviene convertir en «casus belli» esta riña sangrienta, que así puede considerarse, dado el número escaso de los combatientes y la proporción considerable de bajas

causadas á los soldados de la imperial Inglaterra por las tropas de la Francia republicana.

Este hecho encierra elocuentísimas enseñanzas. Por error ó intencionalmente, los ingleses penetraron en el territorio conquistado por Francia. Intencional ó equivocadamente Francia volvió por su derecho con vigorosa energía y sin retóricos alardes, que luego desmienten los hechos, envió balas primero y luego enviará notas á sus adversarios, convencida de que la fuerza cuando se apoya en el derecho, tiene su mejor argumento en las armas.

Aquí, no hace muchos años, haciendo ejercicios de artillería la guarnición de una plaza española fronteriza de Gibraltar, como cayera, cerca de las aguas de esa plaza que nos robaron los ingleses—pero no en las aguas mismas—un proyectil, el Gabinete de Londres puso el grito en el cielo y hubo mal veladas manifestaciones de las escuadras británicas en nuestras costas y se dieron órdenes severas á Ceuta y á Tarifa para no molestar á nuestros «leales amigos, los ingleses».

Pero en el caso contrario no sucede lo mismo. ¿Qué ha de suceder? ¿Cuándo han respetado los ingleses la zona neutral del campo de Gibraltar? ¿Cuándo han dejado de proteger descaradamente, en Marruecos, el contrabando de armas y en La Línea el contrabando de toda clase? ¿Cuándo ha habido un Gobierno español viril, digno de regir nuestra patria, que haya hecho construir el muelle de Algeciras, ensanchando el puerto, con lo cual, sin realizar más que un uso racional de nuestro derecho, habría dado un rudo golpe á la ya escasa importancia de la plaza gibraltareña? ¿Cuándo se ha usado con los ingleses, en las poblaciones fronterizas de Gibraltar, las precauciones que en Gibraltar se toman contra los españoles?

¡Ah! Yerran sin duda y yerran grandemente los cándidos adoradores de la falaz adoradora «Utopía», cuando creen que en los azorosos tiempos que corremos puede España vivir recogida en sí misma, aislada del concierto universal de las naciones, sin atender al cuidado de sus fronteras africanas. No menos yerran los que por amor cortésano á la monarquía—que es cosa distinta del amor sincero, aunque errado, á la monarquía misma—temerosos de provocar conflictos exteriores, que sólo existen ó por torpeza ó por miedo de los Gobiernos pusilánimes, se aprestan antes á combatir á los españoles mal hallados con lo que impera que á los enemigos permanentes de la patria.

El resultado de esa política á la vista está. Desde el conflicto de las Carolinas hasta el conflicto del Riff, no hacemos más que tolerar vergüenzas y sufrir fracasos increíbles. Y mientras, Francia se apodera ya casi de la cuarta parte del continente africano. Tiene á raya á sus adversarios más poderosos. No la intimidan las escuadras inglesas y su obra de colonización, eminentemente civilizadora, prosigue con tal perseverancia y tal fortuna que ella que recibió del corrompido imperio, mermado el suelo de su patria, ha extendido el dominio de su gloriosa bandera á Túnez, al Tonkín y al Sudán, mientras en Argel recoge con exceso el fruto de su sangre y de su oro.

Comparados ambos Estados, la Francia republicana y la monárquica España, ¡qué enseñanzas encierran para los espíritus observadores!...

Ciego será quien no las vea.

## Noticias políticas

El frío imita á los gobernantes monárquicos y aprieta como un dolor.

Y claro, con esta temperatura tan baja, solo se le ocurre á la gente una cosa.

Hace falta mucha leña.

Como hacer falta, también hace que á las autori-

dades se les aclare la vista para que puedan evitar en lo posible noticias como esta del «Heraldo»:

«Hemos oído decir que la noche antes de desarrollarse el drama, el Sr. García Jiménez perdió cuanto dinero tenía en una casa de juego de la calle del Príncipe. Parece que se proponía ganar 100 duros y no pudo conseguirlo.»

Esto de declarar la timba libre en la ciudad libre, es bastante escandaloso.

Pero los hombres que nos «autorizan», tienen ojos y no ven.

De lo que no sea conspiraciones hechas á gusto del consumidor no entienden.

«La Liga Agraria», periódico devoto del señor Gamazo, viene echando chispas contra «El Terruño», el cual «Terruño» se ha debido permitir ataques contra «La Liga», ataques que á su vez recoge «La Crónica de Campos»...

Es una verdadera batalla; un torneo, que decían los clásicos, en el que con las viseras alzadas—también esto pertenece al antiguo régimen—pelean los esforzados adalides.

Y si no, véase la clase: es decir, como las gasta «La Liga Agraria»:

«Protestamos enérgicamente de los conceptos que «El Terruño» (por caritativos propósitos, que apadrina «La Crónica de Campos»), supone hemos vertido contra el agricultor español, llamándole con calificativos que no entran, ni en las aficiones ni en los gustos literarios de periódico que dirigimos, ni conforma con la manera de ver, sentir y pensar de quien sabe hacer de la prensa noble arma de combate en defensa de los intereses á ella encomendados.»

Muy bien dicho. «La Liga Agraria» no ataca nunca á los contribuyentes de un modo directo.

Les ataca indirectamente nada más, defendiendo con toda la fuerza que da una liga al Sr. Gamazo, que es como si dijéramos la media nacional.

Sépalo «El Terruño» y deshágase.

No es cierto que en la época actual los caudales disminuyan.

El Manzanares ha aumentado considerablemente el suyo, á causa del deshielo en los días pasados.

Por supuesto, que el Manzanares corre ahora turbio como la administración española.

Peroso no importa. El caso es crecer. ¡Mas turbio que algunos personajes españoles no ha de verse nuestro modesto río!

¡Y sin embargo, esos personajes se dan aires de Océanos!

## UNA NOVIA VALIENTE

Dicen de Granada:

«Anoche, de una de las casas de la calle de la Imprenta Vieja salía á las doce un joven, despues de haber estado «pelando la pava» con su novia, la que se asomó al balcón al marcharse aquél, para darle la despedida.

—Que te emboces bien en la capa—le dijo ella al sentir que ya estaba en la calle, en donde reinaba absoluta obscuridad por haber apagado ya las luces.

—Entrate dentro que vas á pillar una pulmonía—contestó en la esquina que desemboca á la calle del Pan. Y en este momento se le acercó un desconocido de mala facha y peores trazas pidiéndole lumbré.

No quiso la novia retirarse del balcón hasta que desapareciera su novio, cuando notó que éste volvía á entrar apresuradamente en la callejuela, seguido muy de cerca por el sujeto, y creyendo que le pasaba algo, bajó corriendo la escalera, dando aviso á su familia de lo que ocurría.

Cuando la novia llegó á la calle, vió confirmadas sus sospechas y pudo oír al desconocido que decía á su novio:

—La capa ó la vida.

—La vida antes que la capa.

La chica se hizo cargo de la situación, y extendiendo el brazo en dirección al desconocido, como si le apuntara con un arma, dijo ahuecando la voz:

—Si te mueves, te pego un tiro que te aso.

—¡Por Dios!—dijo el del atraco—no dispare usted.

En esto, á las voces que daba la familia de la novia desde el balcón acudieron un sereno y el inspector de policía Sr. Ruiz, los que interceptaron la salida de la calle cogiendo en la ratonera al rata, que resultó llamarse Francisco Sánchez Santamarina, y ser un sujeto de pésimos antecedentes.

El sereno lo llevó al arresto, en donde ingresó.

El novio quedó admirado de la valentía de su futura, y cuando se marcharon los serenos le dijo:

—Oye, ¿con qué apuntabas al que quería quitarme la capa?

La novia riendo contestó:

—Pues hijo, con nada; pero como los hombres os asustáis de todo, con el puño cerrado, aprovechándome de la obscuridad, le dije aquello del tiro para meterle miedo.»

## CRONICA LOCAL

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 4 del actual se publican las vacantes de médico segundo del lazareto sucio del puerto de Mahón con el haber anual de 3.000 pesetas; la de auxiliar escribiente intérprete con 1.500; la de un marinero con 750, y la de un intérprete honorario de la dirección de Sanidad marítima.

También publica el diario oficial las vacantes de secretario médico de la dirección de Sanidad de Palma, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, y de dos marineros con el de 750 cada uno.

D. Jaime Gil Coll, presidente de la sociedad «Unión Forense», nos ha favorecido con un atento B. L. M. para asistir á los bailes de máscaras que se celebrarán en los salones de dicha sociedad los días 13, 20 y 27 del corriente y 3 del próximo mes.

Agradecemos la invitación.

De Lapuebla dicen al «Liberal Palmesano» que el domingo último tuvo lugar en aquel Ayuntamiento la colocación del retrato de D. Miguel Socías en la galería de hijos ilustres de dicho pueblo.

La obra pictórica, original del Sr. Carlotta, es de un parecido exactísimo.

Con motivo de esa colocación hubo fiesta en el pueblo, bailándose en la plaza.

El Ayuntamiento de aquel pueblo declaró hijo ilustre al señor Socías, en la sesión del 17 de Diciembre, como también acordó dar su nombre á la plaza antigua llamada antes de Vauma.

La banda del Regimiento Regional número 1, tocará mañana en el paseo del Borne, las siguientes piezas:

- 1.ª Marcha «Heroine», Pascofk.
- 2.ª Sinfonía «Paragrahf», Souppé.
- 3.ª Gran fantasía de la ópera «Lohengrin», Grause.
- 4.ª Valses «Gran Recort», Terrado.
- 5.ª Polka «Palma», Fernández.

El jueves se embarcó, en dirección á Sevilla, el arrendatario de la Plaza de Toros, D. Juan Sureda, con objeto de contratar el ganado y las cuadrillas para las corridas que este año deben darse en esta capital.

Una pobre anciana de 81 años de edad, que ayer á las dos de la tarde pasaba por la calle de la Cade-

na, fué atropellada por un carro de transporte que la derribó y pasóle una de las ruedas por encima de una mano en la cual por fortuna no le hizo más que un rasguño.

Le curó la escoriación el médico municipal señor Oliver, quien dispuso fuese llevada la paciente al Hospital por hallarse algo conmovida por causa del susto que recibió.

*La loca de la casa*, comedia en cuatro actos, de Perez Galdós, fué la producción que puso anoche en escena la compañía dramática Calvo-Jimenez.

Auguramos, y nuestras predicciones veránse evidentemente cumplidas, que los actores que forman este notable cuadro de artistas dramáticos, cosecharán muchos laureos en nuestro coliseo, aunque no necesita de alabanzas la compañía que figura en primera línea en el teatro español, pero que, por un acto de justicia tenemos el deber de consagrar, no escatimándolos en cuantas ocasiones se presente, nuestros aplausos.

En la citada obra sobresalieron la Srita. Cobenias (C.) en su papel de Victoria, D. Donato Jimenez y el Sr. Calvo (F.), secundándoles los demás artistas que tenían á su cargo sus respectivos papeles, siendo llamados á la escena en el último acto cuatro veces consecutivas produciendo gran entusiasmo en los espectadores que no se cansaban de aplaudir á los artistas; la interpretación de esta obra como sucedió ya anteayer al inaugurar la temporada con *Mar y Cielo*, ha sido un verdadero acontecimiento para los amantes de la bella literatura, y un triunfo completo para los artistas, á todos los cuales enviamos un caloroso aplauso.

*Hija única*, juguete cómico en un acto, estuvo bajo la dirección del primer actor D. Manuel Diaz, artista de mérito, al cual no escaseó sus aplausos la numerosa y distinguida concurrencia.

Nos congratulamos del buen principio que ha tenido la temporada que nos ocupa, lo que era dable esperar de la nombradía de que vienen precedidos los artistas que componen la compañía Calvo-Jimenez.

Nos permitimos rogar á la Empresa sea puntual en el comienzo de la función, á fin de que esta no concluya á una hora intempestiva, causando á veces el aburrimiento del público acostumbrado como está á recogerse temprano.

A las cinco de la tarde de ayer fué conducido al cementerio el cadáver de D. Segismundo Morey Muntaner teniente coronel retirado, fallecido el día anterior.

Presidía el duelo el general gobernador militar, segufan multitud de amigos del finado así paisanos como militares y cerraban el cortejo ocho gastadores, la banda de cornetas, la música y dos compañías del regimiento regional al mando de un comandante, las cuales al llegar junto á las cuatro campanas hicieron la descarga de ordenanza.

A las cinco de la tarde de ayer salió el vapor «Bellver» para Barcelona, llevándose el correo, carga y 73 pasajeros.

En el mismo vapor se embarcaron 45 reclutas del reemplazo de 1892 que van destinados á servir en el ejército de Ultramar.

Dice un colega que probablemente hoy ó el lunes los maestros de esta ciudad y sus suburbios, cobrarán el trimestre vencido en 31 de Diciembre último.

El «Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana», en su edición correspondiente al mes de Diciembre próximo pasado, publica el siguiente sumario:

- I. Los jesuitas en Pollensa, por D. Pedro J. Serra.
  - II. Capitols de política y bon govern de la illa de Iuiga fets en 1655, por D. Enrique Fajarnés.
  - III. Correspondencia familiar del Sacristá Montanyans, por D. E. K. Aguiló.
  - IV. Nuestra lámina.
- Pliego 14 del tomo II de la Vida de Raimundo Lulio, por el P. A. R. Pascual.

**CORRESPONDENCIA**

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 7 de Enero de 1894.

Sr. Director de LAS BALEARES:

Muy Sr. mío: Parece ser que este gobierno se entretiene en jugar consigo mismo al escondite. Desdicese de todo cuanto antes afirmara y rectificara, derogándolas por completo, todas sus órdenes. No es esta conducta caprichosa ó nacida de su poca aptitud para gobernar, sino del estado moral en que se encuentra. El partido que hoy ocupa el poder está muy próximo á derrumbarse con lo que representa, y esta proximidad de un peligro inminente torna le taciturno, debil é inutil. Todos sus actos son poco firmes, carecen de la consistencia que tiene todo aquello de razón asistido ó cuando menos bajo la salvaguardia de la confianza del país. Apenas dicta una orden, como tanto teme pues que tanto ha errado, esa orden es anulada; en su lugar se elabora otra que suele correr la misma suerte. Reúnense comisiones más ó menos técnicas; se pone á prueba la virtud del telégrafo; se celebran conferencias... no hay valor suficiente para decretar un acuerdo apenas se ha concebido y redactado, porque se teme la protesta y tras la protesta el terremoto que derrumbe de una vez el carcomido sillón de sus ambiciones y de sus creencias. Tantas veces pecaron que no se atreven á manifestar su actividad del modo más insignificante, por temor á cometer un nuevo error. Esta falta de variedad, de criterio, es lo que denuncia la anemia que el gabinete actual padece. Si contara con la confianza de la nación, si sus actos estuvieran inspirados en las necesidades de esta, si tuviera la certeza de que obraba bien, de que, en efecto, amaba á su patria y procuraba su bienestar, no se mostraría tan aterrado ante su propia persona en todos sus acuerdos. Porque el Gobierno actual ha llegado á tenerse miedo á sí mismo. De error en error, de desacierto en desacierto, de farsa en farsa, se ha ido dejando pedazos de su valor y autoridad y firmeza, como en las zarzas de un camino girones de su ropa el peregrino. Y ha llegado á este día, á este tristísimo comienzo del año noventa y cuatro sin fuerzas, ni energía, ni conocimiento de su fé en las doctrinas en su programa expuestas. Duda y el miedo se apodera de él; el miedo que aparece cuando la seguridad y el aplomo se pierden; el miedo que invade al viajero perdido entre las sombras de la noche en un lugar desconocido; miedo que enerva, que ahoga, que pesa sobre el cuerpo como un peso horrible. Nuestros gobernantes han perdido la ruta, la brújula que era la confianza del país se les ha roto, y vagando al azar por el mar irritado de su gestión política no se atreven á señalarse derrotero alguno. Ven ante sí graníticos escollos que parecen esperar con significativa inmovilidad el momento en que la nave avance hacia ellos para destrozarla con sus aristas. Así pues, este gabinete que ha dias nombrara embajador extraordinario en Marruecos al Sr. Martinez Campos, hoy habla de destituirle y suspender la embajada á la capital del imperio vecino, dando lugar al error número infinitésimo en la larga serie de los cometidos en el asunto de Melilla, durante estos tres meses de irrisión autorizada por unos ministros que de tales solo tenían el nombre y el sueldo. Además de esto, la reunión de consejeros

anunciada para ayer con objeto de estudiar las instrucciones que habían de remitirse para su embajada al Sr. Martinez Campos se ha suspendido, y aun no se sabe si se verificará. Esto solo es un botón de muestra. De las indecisiones del Gobierno en toda su extensión está enterado el país entero. Nosotros solo hemos tratado de explicar su causa, seguir sus diferentes fases, si bien muy de ligero; en suma cumplir nuestra misión de periodistas dando al lector media docena de cuartillas en que pueda ver retratado lo que en la política sucede y como está la política hoy; cuartillas llenas, desgraciadamente, de miserias, errores, mentiras y engaños... ¡Paciencia!

Suyo afmo. s. s. q. s. m. b.

VERITAS.

**TEATRO PRINCIPAL**

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA

dirijida por los primeros actores

**Don Ricardo Calvo y Don Donato Jimenez**

Función para hoy 13 de Enero de 1894

El drama en tres actos:

**MARIANA**

El juguete cómico en un acto:

**VESTIRSE DE LARGO**

Entrada general 1'00.—Id al Paraiso 0'75.

Don Miguel Perelló y Roselló, agente ejecutivo del impuesto de consumos del extraradio de esta capital.

Hago saber á los contribuyentes de consumos del extraradio que no hayan satisfecho su correspondiente cuota del primero y segundo trimestres del corriente ejercicio, que pueden satisfacerlas sin recargo alguno en el fielato de la Puerta Pintada á horas de despacho, hasta el día 15 del corriente mes; pasado cuyo plazo se procederá á su cobro por la vía ejecutiva de apremio, arregladamente á lo prevenido en la Instrucción de procedimientos de 12 de Mayo de 1888.

Palma 9 de Enero de 1894.—Miguel Perelló.

**PLAZA DE TOROS DE PALMA**

Gran función para el Domingo 14 de Enero de 1894

**LOS REYES MAGOS**

A las tres en punto. Entrada generan un real.

**TELEGRAMAS**

(De la prensa asociada)

Madrid 12, 9'10 n.

En el Consejo de Ministros, después de analizar la ponencia del Sr. Moret sobre la cuestión de ferrocarriles, se enteraron de las proposiciones que hacen las empresas del Norte y Andalucía, excepto las del Mediodía, lo cual dejaron para otro Consejo.

Acordadas las aclaraciones que ha pedido Martínez Campos y se refieren á la zona neutral.

Ocupádose además de las indicaciones de Rusia y Bélgica sobre tratados de comercio.

Madrid 12, 10 n.

El general Martinez Campos irá directamente á Mazagán desde Melilla. Le acompañará la escuadra. Dicese que la indemnización la fijará en las tres cuartas partes de los gastos hechos. El Gobierno rehusaría el arbitraje de Inglaterra, si se lo ofrecieran.

Reinan buenas impresiones respecto á la cuestión de los vinos en Francia.

Madrid 13, 12'45 m.

Aun no se ha tratado la cuestión de gobernadores.

Se cree inminente la denuncia del modus vivendi con Francia.

Las impresiones de los ministros son pesimistas respecto á los tratados con Rusia y Bélgica; quedaron los Sres. Moret y Gamazo para resolverlo.

Madrid 13, 1'15 m.

Reunido el Consejo, se trató de la cuestión de las provincias Vascongadas; pero nada se acordó, en vista de la actitud enérgica del Sr. Gamazo. Se acordó auxiliar al Teatro Real, levantándole la condición de arriendo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado  
**JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS**  
PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTÀ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

**PUNTOS DE VENTA**  
En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras,  
Calle de Brosa 19.  
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.  
Al por mayor }  
Al por menor } En todas las principales farmacias.

**NOTA.**—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

**NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS**

### Litografía con todos los adelantos modernos

Precios desconocidos por su baratura en toda clase de trabajos comerciales y artísticos, Especialidad en impresiones sobre hojalata para potes de conservas, dulces, aceites, cajas chocolate, farmacia, etc.

**PRONTITUD, PERFECCION Y BARATURA**

**CASA**

## J. Planells y Fò

Fábrica de Cajerío y Estuches: Son Alegre.—Teléfono 127.  
Fábrica de Cartones: Esplayeta (Esporlas).  
19 Sucursal: Brosa, 10.—Teléfono 128.

### La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una Crónica de la Moda.

**EDICIÓN ECONÓMICA**

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

**EDICIÓN DE LUJO**

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

### Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

## CAMARA

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería.

### PLACAS COLON

PARA ESTIRPAR CALLOS Y DUREZAS

DE

**KAHNEMANN Y KRAUSE**

VIENA

Depósito general en las Baleares: Farmacia y laboratorio de J. Sureda Lliteras—Calle de Brosa, 19, Palma.

### Matias Mascaró

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

**UNA PESETA el ejemplar.**

Se vende en esta imprenta.

### COMPANÍA INGLESA

DE

**SEGUROS MARITIMOS**

## LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

**Pesetas 62.500,000**

AGENTES

## MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

## ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

### Vapor directo

## Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana con escala en Las Palmas (Canarias), el 15 de Enero próximo el vapor español de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

## Martin Saenz

Admite carga á fletes y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas—San Juan, 20

### Non Plus Ultra

FIDIBUSES

para echar los mosquitos

ó verdaderamente

pastillas humeantes que se queman

en los aposentos

para destruir tan terrible y molesto insecto.

Inventor:

**G. B. DR. ZAMPIRONI**

Boticario Real—Venecia

Depósito exclusivo en Palma—Droguería La Unión

## ALEJO CORBELLA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 64

### Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar 1'50
Abono de 10 baños	9	13'50
Medio abono de 5 baños	4'50	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus paletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 34.